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i pr incipal i fa t tor i del clamore che si sol-
leva intorno a questo processo: l 'uno, che 
a Lucca insieme al l ' imputato, si sono river-
sati t u t t i gli odii, tu t t e le ire, tu t te le di-
vergenze di parte, che si agi tano nel paese 
dove si svolsero le gesta di lui ; e ne i l 
presidente ne gli avvocat i possono porre 
argine a questo invadere dell ' ambiente 
locale; l ' a l t r o (occorre pur riconoscerlo 
con tu t t a la r iverenza che abbiamo per 
la stampa) è che molti giornal i hanno ec-
ceduto (Bravo! — Approvazioni) nel dare una 
straordinaria diffusione al resoconto di que-
sto processo e nel r i fe r i rne e colorirne i più 
piccanti episodi, per lo p iù par to della loro 
f a n t a s i a i l che se avrà potuto favor i re i 
loro interessi, non ha a l t re t tanto giovato a 
quelli della morale e della giust izia . ( Vive 

• approvazioni). 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole sotto-segretario di Stato per l ' interno. 
Ronchetti, sotto-segretario di Stato per V interno. 

Mi parrebbe di mancare di cortesia verso 
l 'onorevole Lupor in i se non r ispondessi an-
ch'io una parola al l ' in terrogazione, intorno 
al d ibat t imento della causa Musolino che ha 
luogo a Lucca, che egli ha rivolto tan to al 
ministro di grazia e giustizia, quanto al 
ministro del l ' interno. Però il minis t ro del-
l ' interno ha già risposto nel l 'a l t ro ramo del 
Par lamento a questa interrogazione, quando 
difese il Governo dall 'accusa mossagli di 
aver contr ibui to a che quel d iba t t imento 
rivestisse il carat tere di una deplorevole 
straordinaria tea t ra l i tà . Egl i disse allora che, 
pr ima ancora che cominciasse il processo, 
si era rivolto al prefe t to di Lucca invi tan-
dolo a far sì che il processo avesse la mi-
nore solennità possibile, per la ser ietà della 
giustizia, e per impedire il danno morale 
che deriva alla popolazione dal favori re la 
vanità dei g rand i malfa t tor i . E poiché il 
prefetto di Lucca aveva dato una r isposta 
tut t 'a l t ro che rassicurante, i l min is t ro del-
l ' interno era r i tornato alla carica raccoman-
dando di nuovo che facesse comprendere la 
sconvenienza di convert i re il processo in una 
scenata di carnevale get tando il ridicolo sul 
»ostro paese. 

Questo il contegno del min is t ro dell ' in-
terno, al quale quindi non può fars i risa-
lire la minima colpa del l ' andamento a t tua le 
del d ibat t imento . 

Coerentemente a quanto si era te legra-
fato al prefe t to di Lucca, a l lorquando la 
-Direzione delle carceri venne p rega ta di 

concedere al bandi to che comparisse al le 
Assisie vest i to cogli abi t i consueti anziché 
colla casacca del recluso, la direzione ha ri-
sposto negat ivamente , t ra t tandosi di un im-
pu ta to che già era stato per a l t r i f a t t i 
condannato defini t ivamente. 

E quando uno degli egregi avvocati del la 
d i fesa di Musolino, memore che si t rovava al 
Governo, al Ministero dell ' interno, un av-
vocato penale di ieri e di domani, in mo-
mentaneo riposo... (Ilarità), gl i r ipeteva te-
legraf icamente la stessa domanda, r iceveva 
dal l 'avvocato che si r icordava soltanto, come 
doveva, di essere sotto-segretario di Stato 
per l ' in terno, la stessa r isposta. 

Io posso infine assicurare l 'onorevole Lu-
por in i e la Camera che, come per lo pas-
sato, ove si facessero r ichieste di qualsiasi 
genere che potessero contr ibuire a rendere 
ancora più tea t ra le il g ià tea t ra le processo 
Musolino, sarebbero inesorabi lmente respinte 
dal Ministero del l ' interno. (Bene! Bravo! — 
Approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Luzzat to Ar turo per dichiarare se sia, 
o no, sodisfat to delle r isposte degli onore-
voli sotto-segretari di Stato. 

Luzzatto Arturo. Mi affretto prima di tu t to 
a rassicurare l 'amico e collega Lupor in i che 
era ed è ben lungi da me, ne l presentare 
questa interrogazione, l ' idea di portare of-
fesa al la c i t tadinanza lucchese; per convin-
cerlo maggiormente , oltre la mia dichiara-
zione, basterà che io gl i r icordi che sono 
c i t tadino toscano per adozione e che rap-
presento qui un collegio della Toscana. 

Aguglia. Pa r l i al la Camera, non all 'ono- ' 
revole Lupor ini . (Si ride). 

Luzzatto Arturo. Io non mi dolgo dell 'am-
biente locale nel quale si svolge questo pro-
cesso Musolino, ma mi dolgo di tu t t i gl i 
annessi e connessi che tendono, e non in 
questo solo caso, a t ras formare le aule dei 
nostr i t r ibuna l i e delle nostre Corti d'as-
sise in a l t re t tan te arene dove, p iù che 
provvedere a che giust iz ia sia resa, si posa 
da m a g i s t r a t i e da avvocati per il pub-
blico; mentre dal canto suo la s tampa, sol-
le t icando tu t te queste vani tà , a l imentando 
la morbosa curiosi tà del pubblico.. . 

Del Balzo Carlo. Se tu t t i r icorrono alla 
s t ampa! (Commenti — Interruzioni). 

Luzzatto Arturo. . . .contribuisce, sia pure 
inconsciamente, a quest 'opera di vera de-
moralizzazione. 

Li r icordate gl ' in iz i i di questo processo ? 


